MORFOLOGIE:

Gramatické kategorie:

druh slova (10)

¢islo (sg, pl /duw/)
padd(NGDAVLI
rod (m. f. n.)
urcenost (jen B, M)

vid (d — nd)

slovesny rod (akt — pas)

osoba (1. 2. 3.)

Cas (prézens — futurum — préteritum jako zaklad + dal$i moznosti)

zpusob (indikativ — imperativ — kondicional /optativ S, H, nepiima vypoved’ B, M/)

DRUHY SLOV:

formalni hledisko (ohebné x neohebnd)
sémantické hledisko (autosémantickd x synsémantickd)

O: S, A, Pron, Num,V x NO: Adv, Prep, Konj, Part, Int
AS: S, A, Num, V, Adv x SS: Prep, Konj, Part — Pron; Int

PAD:

- unifikace substantivni deklinace

- S, H: zvlastnost Gpl —a rodové nediferencovana (jelena, imena, Zena).

- padovy (tvarovy) synkretismus: D/Lsg m. —u, D/L/Ipl m./n. —ima, f. -ama (nedostatek
rodové specifikace); u f. typ kost (G/D/L/Isg —1), u m. N/Asg neziv. x G/Asg ziv., u n. N/Asg,
u f. an. N/Apl.

- Rozdily v tvrdé a mékké deklinaci:

S. H um. jen v Isg (kmetom x stricem), un. v N/A/Isg o/e, t¢z B a M v Nsg o/e, u f. rozdil
zcela setien.

- Hlaskové alternace:

V sg k-¢, g-z, h-s (majci, nozi, svrsi), ale kolisani sluga — slugi/sluzi, bez alternace —sk, -8k,
-28... (puska — puski, kocka — kocki...).

Vokalicka alternace o-1 (orao — orla), fakticky 1 po vkladném a nebo e alternuje s o.

V pl S, H k-¢, g-z, h-s (vojnici, kovcezi, orasi), u B pted —i k-¢, h-s, g-z (valci, belezi, kozusi),
u M u nékterych 1slab. m. k-¢ (raci).

Vokalicka alternace: vkladné a v Gpl f., n., m. (iskara, stakala, momaka), ale ne vSude (vrsti).



Vokativ:

v jsl. jaz. (kromé Sl) zachovan, projevuje se ale vliv N jmenovaciho.

S, H: m. -e/-u (ucitelju!, druze!); u f. -o (bako!), ale u os. jm. —a je N (Nikola! Draga!).

M: -e/-u; vyznamova diferenciace (brate! bratu! ale brat! je osloveni ptitele); u f. -e/-o:
majcice! Vasilke! zeno! Angelino! kolisani devojke/devojko!, sestricko/sestricke!.

B: -o/-ju/-e (junako!, ucitelju!, Stojane!); u f. —o/-e (mamo!, Donke!), ale téz Elena! Marija!
vedle hovorovych az pejorativnich Eleno! Marijo!; tvary jako Nikola, Petko, Dobri, basta,

djado, Stanoj nemaji zvlastni tvary vokativu.

CISLO:
protiklad sg x pl (SI jesté pl x du)

- S, H: dualové relikty: Gpl ociju, usiju, ruku, nogu; v B race, noze

- S. H: dva, tri, ¢etiri + tvar pocitaného predmétu u m. = Gsg (zakona); u f. = Npl (Zene)

- B: u vSech Cislovek specificka forma (grada, leva, konja...), u osob vsak tendence k obvyklé
pl-formé (vojnici, uciteli, junaci...).

- M: rovnéz specificka pl-forma (coveka, dena, junaka...), ale tendence k obvyklé formé (dni,

Jjunaci...)

- S, H. B, M: u Subst. typu -anin S$irsi sg-zaklad, redukovany pl-zaklad (gradanin, grazdanin,

gragjanin X gradani, grazdani, gragjani)

- S, H, B, M: rozsiteni zakladu v pluralu: most — mostovi/e, broj — brojevi/broeve; M -ovi a B
-ove lze s ohledem na ztratu deklinace spiSe povazovat za specialni koncovky charakterizujici

plural, nikoliv jako kmenotvornou ptiponu.



ADJEKTIVNI DEKLINACE:

S, H, SI: Protiklad jmennych/kratkych a sloZenych tvari.

B, M: Protiklad neurcenych a uréenych tvari.

Jmenny, resp. neurceny tvar — atribut i predikat, sloZeny, resp. urceny tvar — pouze
atribut;

Sl: tvarové rozliSeni pouze v N/Asg m. (mlad x mladi).

S, H: tvarové rozliSeni dislednéjsi: v sg m./n. je bez rozliSeni pouze V a I;

sg f. kromé& moznych intonacnich odlisnosti 1 délka koncovky N/A u slozenych x kratkost u
jmennych: mldda/mladii x mlada/mladu;

sg n. a pl m./n./f. u N/A rovnéz rozdil v délce koncovky.

Jinak se ostatni tvary sg f. a pl m./n./f. v neptimych padech nelisi.

Nektera adjektiva (zvlasté relacni/vztahova) maji pouze slozeny tvar (srpski, gradski, zubni,
Jelenji).

B: urcité x neurcité tvary, tj. se ¢lenem x bez Clenu.

Neurc¢ité tvary m. kon¢i na souhlasku nebo -i (hubav, vesel, cerven, balgarski, kuceski, ovci),
urCité na -i-ja(t) (hubavijat, veselijat, Cervenijat, balgarskijat, kuceskijat, ovcijat);

f. neurc¢. -a, urcité¢ —ta (hubava x hubavata);

n. neurC. hlavné -o, ur€ité -to (hubavo x hubavoto);

pl m./n./f. neur€. -i, urcité -te (hubavi x hubavite).

M: to samé, jen urcité tvary m. konci na -i-ot (ubaviot, veseliot, crveniot, bugarskiot),
podstatnéjsi rozdil je v tom, ze zde existuji 1 ur¢ité formy -ov, -va, -vo, -ve, resp. -on, -na,
-no, -ne odpovidajici tficlennému systému ukazovacich zajmen.

Protiklad urcitych/neur€itych tvart je v B a M paradigmaticky, tj. mozny u jakéhokoliv adj.

Deklinace jmennych tvari adjektiv v S, H a Sl odpovida substantivnim vzoram.

S, H: U m. a n. sg je shoda ve vSech padech s vyjimkou V (mladi covece, mlado selo) a1
(mladim prozorom/selom). U f. sg a v pl v§ech rodii je shoda jen ve tvarech N (mlada;
mladi/mlade/mlada) a A (mladu; mlade/mlade/mlada).

SI: U m. a n. sg je shoda jen v N a A, u Zivotnych m. jen v N; u f. sg je shoda plna. V pl

vSech rodi je shoda opét jen ve tvarech N a A.

Deklinace sloZenych tvari adjektiv v S a H fakticky splynula s deklinaci zajmennou, kdezto

v Sl je rozdil zachovén, ke splynuti doslo jen v né¢kterych padech sg m.



Rozdily v tvrdé a mékké deklinaci:
Doslo k vyroevnani obou deklinaci, rozdily v S a H zGstavaji jen v G, D a L sg m. a n.

(novog x tudeg, novom x tudem) a v N/A sg n., coz plati i pro Sl (novo x tude/tuje).

Tvarovy synkretismus:

S, H: piedevsim D, L. a I pl v§ech rodii (obdobné jako u subst.).

Posesivni adjektiva:

sufixy -ov/-ev nebo -in; problém s tvofenim od maskulin na -a: rodovy princip se uplatituje
jenuSL US, H, BaM je urCujici deklinaéni typ (S, H: sluga — slugin, B basta — bastin /ale
Nikola — Nikolov/, M viadika — vladikin).

Stupnovani adjektiv:

Prosty komparativ: sufixy + Casté alternace slovniho zakladu;

SI: -ejs- (starejsi), -8- (mlajsi) nebo -j- (drazji),

S a H prvni typ bez -5-, tedy jen -ij- (stariji), druhy typ -$- (laksi, meksi, ljepsi), treti typ -j-
(drazi, mladh).

Analytické tvoreni komparativu a superlativu:

V SL, H a S vedle prostého komp. a sup. je lze tvofit i analyticky: bolj/najbolj, vise/najvise
(vzestupné stupiiovani) x manje/najmanje (sestupné st.). Sup. vyhradné analyticky: naj- +
komparativ.

B a M pouze prefixalné: Komp po- + pozitiv, Sup naj- + pozitiv: po-hubav, naj-hubav;,
poubav, najubav). Tyto prefixy Ize spojit i s kvalif. substantivy v pozici predikatu (po-

majstor) nebo s prostor. adverbii (po-nadolu) ¢i slovesy (Taka po-moze).



ZAJMENA:
Zaijmena osobni:

trojclenny systém OZ, 1. a 2. osoba neni rodov¢ diferencovana (s vyjimkou pluralu ve Sl), 3.
osoba ano:

SI: sg. jaz — ti — on/ona/ono pl. mi/me — vi/ve — oni/one/ona
SH: sg.ja—ti—on/ona/ono pl. mi — vi — oni/one/ona

M:  sg.jas —ti — toj/taa/toa (kniz. on/ona/ono)  pl. nie — vie — tie (kniz. oni)

B sg. az — ti — toj/tja/to pl. nie — vie — te

B a M — zdvojovani OZ v nepfimych padech, tj. spojeni pln¢ho a kratkého tvaru v A a D: pf.
Na tebe ti e lesno; Go vidov nego.

Zaijmena ukazovaci:

Funkce deikticka — prostorova vzdalenost predmétu vzhledem k mluv€imu (tento/tamten
dam);

Funkce anaforickd — odkazovani na ptredmét, o kterém se v textu jiz hovoftilo (ten/onen dim,;
k ptedchozi vypovéedi odkazuje to);

Funkce gramaticka (preparativni) — zastupné slovo, jehoz pomoci je do pozice vétného ¢lenu
uvadeéna néjaka vedlejsi véta (ten, kdo koupil tu kytici...).

B — dvojc¢lenny systém, M, S, H a SI trojclenny systém demonstrativ, pfi anaforickém uziti
mozna redukce na dvojc¢lenny.

B:

deixe — tozi/toja : onzi/onja

anafora — tozi/toja, ptedchozi vypovéd’: tova
gramatika — tova

M:

deixe — ovoj : toj : onoj

anafora — toj (ovoj, onoj ptiznakove), pfedchozi vypovéd: foa
gramatika — toj, onoj

S, H:

deixe — ovaj : taj : onaj

anafora — taj (ovaj, onaj ptiznakové), predchozi vypovéd’: fo
gramatika — taj, onaj

SI:

deixe — tale : ta . tisti/tistile

anafora — ta, tisti, ptedchozi vypovéd: ta
gramatika — tale

Neprtiznakové deiktické tvary: B: tozi/toja, M: toj, S, H: taj, Sl: ta.



Zajmena privlastiovaci:

Na slovanském jihu typické pro 3. os. uziti adjektivnich posesiv:

SI: njegov, njen, njihov (du. njun)

S, H: njegov, nje(zi)n, njihov

M:  negov, nejzin, nivni (nesklonné, ale rodové proménné tvary)
B: negov, nein, tehen (nesklonné, ale rodové proménné tvary)

Charakteristické je uziti dativu os. zajmen v posesivni funkci (jen ve Sl periferni):
S, H: Majka mi jos nije dosla. B: Zilistata im sa novi. M: Maz ti e ovde.

Zajmena tazaci a neurcita:
protiklad jaky x ktery (n&jaky x néktery)

ktery vyclenuje substanci z mnoziny podobnych substanci (individualizujici vyznam);
jaky vyclenuje ptiznak (a jeho prostiednictvim pak substanci) z mnoziny druhovych
ptiznak.

Ktere saty si obleces? X Jaké saty si obleces?

Jaky ma v C obecngj§i vyznam, stejné i v SI: kateri x kakSen, B: koj x kakiv, M: koj x
kakov
V S a H koji pronika do sféry kakav a ma obecnéjsi vyznam.

CISLOVKY:

Cislovky jsou v zasadé ohebné slovni druhy, ale zejména nékteré zakladni se chovaji jako
neohebné.

Cislovka oznacujici pocet 1:
rozliSuje rody, ma i tvar pluralu (ve spojeni s pluralii tantum).

B: edin (-in spol. s VSJ a LS)

M: eden

SI: eden, en («— ein)

S, H: jedan (spol. se ZSJ)

S, H, SI: sklonovani jako ukazovaci zajmeno taj/ta.

Cislovka oznatujici pocet 2:
ve vSech jazycich dva tvary:

B, M, S¢, Sl: dva : dve

H, S': dva : dvije

Rodovy protiklad:

S, H: m./n. : f. (spolus VSJ aLS)
B, M, SI: m. : n./f. (spolu s C i Sn)

Deklinace obou tvart je v Sl totozna (NA dva : dve, GL dveh, D1 dvema, viz t¢Z C —NA dva
: dvé, GL dvou, D1 dvéma), v S a H se rozliSuje (NA dva : dve/dvije, G dvaju : dveju/dviju,
DLI dvama : dvema/dvjema — stary dualovy charakter deklinace).



Cislovky oznacujici pocet 3 a 4:

H, S, B, M: tri, Cetiri.
Pouze Sl rozlisuje rod: m. trije, Stirje : n./f. tri, Stiri.

Skloniovani se u S a H vyrovnalo Cislovce 2, rozdil je jen v tzv. tematickém vokalu (G triju,
Cetiriju, D trima, Cetirima).

S1 — podobné, ale zachovan rozdil v DI, coz souvisi s dudlovym tvarem ¢isl. 2 (G treh, Stirih,
D trem, Stirim).

Tvary substantiv ve spojeni s Cislovkami 2, 3, 4:

SI: 2 + duadl, 3, 4 + plural

S, H: 2, 3,4+ Gsg

B, M: 2, 3,4 + -a (m., tzv. numerativ) nebo plural (n., f., m. personickd — zde ve spojeni
dvama, trima, Cetirima // dvajca, trojca, Cetvorica)

Cislovky oznacujici pocet 5 a vySe:

5,6,9,10:

SL H, S, B, M: pet, Sest, devet, deset
7, 8:

B, Sl: sedem, osem

M: sedum, osum

S, H: sedam, osam

B, M, ale i S a H — nesklonnost téchto ¢islovek.
SI — tvary pluralu s vokalem /i/ — NA pet, GL petih, D petim, 1 petimi.

100:
sto — nesklonna, v S a H — téz tvar stotina, ktery se sklonuje; SI — sto se skloiuje jako pet:
stotih, stotim...

200, 500:
Na rozdil od C, kde se sklofuji ob& &asti, u JSJ se tyto &islovky nesklofiuji.

Personi¢nost maskulin ve spojeni s ¢islovkami se odrézi vSude kromé Sl: dvojica, petorica,
desetorica + Gpl. Tato maskulina se vSak mohou pojit i s obvyklymi ¢islovkovymi tvary.



SLOVESA:

U sloves rozliSujeme tyto kategorie:

vid (d — nd)

slovesny rod (akt — pas)

jmenny rod (m. f. n. — jen u nékterych tvart sloves)

osoba (1.2.3.)

¢as (prézens — futurum — préteritum jako zéklad + dal$i moznosti)

zpusob (indikativ — imperativ — kondicional /optativ v S, H, neptima vypoveéd v B, M)

1. osoba:

Mluv¢i — implikuje rysy Komunikator, Personi¢nost, Subjekt;

1pl Casto funguje v transponovaném uziti — pluralis majestaticus; autorsky plural (v daném
kontextu je schopen implikovat i adresata, proto neni nevhodny).

2. osoba:

Adresat — implikuje rysy Komunikator, Personi¢nost, Subjekt;

n¢kdy substituuje 1sg (napt. B Po-kasno idva tolkova narod, ce prosto njama kade da legnes
ili sednes)

2pl — kolektivni adresat nebo vykani;

2sg — miize mit zobecnény vyznam (napi. C S poctivosti nejddl dojdes; S1 Delas kot konj vse
leto, toca pa pobije v petih minutah);

3. osoba:

Nekomunikator — neni vyloucen piiznak Personi¢nost, Subjekt;

zvlastni uziti — kontakt s malym ditétem, Cili substituuje 2sg;

obecny charakter subjektu — konstrukce s podmétem clovek (Sl clovek, H covjek, S, M, B
covek) (napt. SI Clovek je iz njihovega pisanja dobil vtis; H Najgore je prvih pet godina, a
onda se covjek privikne; B Covek moze da poludee!)

3. os. reflex. — Personi¢nost, implikuje rys Subjekt — tzv. nespecifikovany personalni subjekt
(napt. S, H Ide se nizbrdo; Sl Tod se hodi na Triglav)

Systém cCasii

Zakl. ve vSech slovan. jaz. je troj¢lenny systém ve vztahu k okamziku promluvy (préteritum —
prézens — futurum).

aoristu a imperfekta);

Vsechny jazyky maji téz antepréteritum (= pluskvamperfektum), coz je vedlejsi relativni Cas
v rovin€ minulé. V roviné budouci mu odpovida futurum II s vyznamem predbudoucim, které
nema jen SI.

Zakladnim protikladem je protiklad ¢astt minulych proti neminulym.

Minulé ¢asy — lokalizace déje/stavu pied okamzikem promluvy;

,Neminulé“ ¢asy — lokalizace dé&je/stavu v rovin€ nikoli minulé¢;

Nedokonavy prézens — okamzik promluvy;

Dokonavy prézens — 1ze zobecnit jen jako lokalizace déje/stavu v roviné nikoli minulé;
Dokonavé i nedokonavé futurum — lokalizace déje/stavu po okamziku promluvy;
Dokonavy prézens ve vyznamu futuralnim — lokalizace déje/stavu po okamziku promluvy;
kontextovy vyznam ¢asové ndslednosti d¢je vzhledem k n&jakému casovému orientatoru.



1. Prézentni konjugace

Synteticky charakter, odliSnosti jsou v po¢tu konjugacnich tiid v zavislosti na tematickém
vokalu:

Cely jih — 3 typy s vokaly /e/, /a/, /i/ (viz i C): pt. beres — pevas — nosis.

Isg: -m (S1, H, S, M) nebo (-a)-m/-a (B)

2sg: -8, pouze u byt je stard koncovka -si (S, H: jesi/si, Sl, M, B: si)

Ipl: -m (B), -me (B u sloves s -m v 1sg, M), -mo (SI, H, S)

2pl: -te, Sl u starych atematickych sloves i -ste (daste, veste)

3sg: nulova koncovka (SI, H, S, B, M — dela, pise, cita, moli, vika)

3pl: vokalickad koncovka (Sl, H, S — delajo, pisu, citaju) nebo -t (B, M — moljat, vikaat)

Specifikum slovesa byt:
S a H — tvary ptizvucné (ortotonické) vers. neptizvucné (enklitické):
jesam, jesi, jest(e); jesmo, jeste, jesu X sam, si, je; smo, ste, Su

Alternace prézentniho zékladu u sloves s inf. kmenem na velarni konsonant:

M - odstranéni alternaci (pecam, peces, pecat; mozam, mozes, mozat)

SI, H a S — odstranéni alternace v 1sg (pecem, peces, mozem, mozes), 3pl vSak peko/peku,
mogo/mogu

B — alternace zachovana (peka, peces, pekat; moga, mozes, mogat)

2. Futurum

Slovansky jih se vyrazné li$i od severu; nema totiz tvarové rozdily mezi dok. a nedok.
futurem (srov. R budu pisat/napisu nebo C budu psat/napisu x S1 bom pisal/bom napisal, H
pisat ¢u/napisat ¢u nebo B Ste pisa/ste napisa).

Kromé Sl se futurum tvoii spojenim s modalnim slovesem chtit, v zaporu pak v nékterych
piipadech nemit:

H, S: éu, ées, ée; éemo, éete, ée / necu... + inf.

B: §te (jde o neohebnou ¢astici) / njama da + préz.

M: k’e (jde o neohebnou castici) / nema da + préz.

SI: bom, bos, bo; bova, bosta, bosta; bomo, boste, bojo/bodo / ne bom... + 1-ové pfic.

Dok. prézens ma futuralni vyznam jen ve vedlejsi véte jako tzv. zavislé futurum:
B Toj ste si kupi knigata, kojato si izbere; H Pogovorit ¢éemo o tome, kad dodes.

Futurum II (futurum exactum):

Tzv. zavisly budouci Cas, ktery vystupuje ve vedlejSich vétach a vyjadiuje nejcastéji dej
predchézejici jinému déji v budoucnosti, nékdy ale i dé¢j soubézny nebo nasledny po néjakém
déji v budoucnosti. Vyskytuje se jen v H, S a B.

Tvorba: I-ové pricesti +
- pomocné sloveso byt ve futuralnim tvaru budem, budes... (S, H)
- pomocné sloveso byt ve slozeném futurdlnim tvaru ste sam/bada, ste si/bades (B)



Minulé futurum (futurum praeteriti):

B: badeste vreme v minaloto; M: minato-idno vreme

vyjadiuje, Ze mluvci mél v minulosti v planu néco vykonat, co by ale k momentu v minulosti
realizované promluvy bylo vlastné v budoucnosti (B — §tjah da pisa, stese da pises... /
njamase da pisa, njamase da pises...; M — k’e odev, k’e odese... / ne k’e odev, ne k’e odese...)

Minulé futurum neurcité (futurum exactum praeteriti):

B: badeste neopredeleno vreme v minaloto

vyjadiuje d¢j ve vztahu k néjakému minulému d¢ji budouci, ale fakticky d¢j minuly (jen B —
Stjah da sam hodil, Stese da si hodil...)

3a. Opisné ¢asy minulé

Préteritum (perfektum):

Hlavni, ale ¢asové blize nespecifikovany d¢j minuly.

Tvorba: Slovansky jih uziva l-ového pticesti + pomocného slovesa byt, M bez p.s. v 3sg/pl
(jako C); v B bez p.s. — referativni modus (zptisob nep¥imé vypovédi), &ili rozliduje vyznam.

S, H: Na otazku lze odpoveédét pomocnym slovesem (Jesi [i uspio? — Jesam.)
Tvoteni zaporu: negativni ¢astice se pripojuje k pomocnému slovesu (7a nisem cital; To
nisam citao; Toa ne sum cel; Tova ne sam cel) x C (To jsem necetl)

Sg — rodové rozdily (0 — a — 0); P1 — taktéz (i — e — a), s vyjimkou B (jen -i) a M (jen -e).

Antepréteritum (pluskvamperfektum):

Vedlejsi d€j minuly, ktery predchazi jinému dé&ji; mize znamenat i vysledek minulého déje
vztazeného k minulosti. Na slovanském jihu Zivy jev, v C se pocituje jako archaicky (Ucinil,
jak byl slibil).

Tvorba: SI, H, S — I-ové pficesti + perfektum slovesa byt (S, H On je bio radio); B, M — 1-ové
pricesti + aorist slovesa byt (B, M Toj bese rabotil)

3b. Prosté ¢asy minulé

Piitomné v jazycich slovanského jihu, s vyjimkou S1. Zivé viak jenv BaM. V S a H se
vyskytuji v star§im spisovném jazyce, v soucasnosti jen tam, kde maji oporu v nareci, a to
spiSe mezi Srby a Cernohorci. Imperfektum je vSak na Gstupu i tam a pocituje se jako knizni
tvar.

Aorist:

B — minalo svarSeno vreme, M — minato opredeleno svr§eno vreme

Zakladni tvar vyjadiujici d€j predchazejici okamziku promluvy a vdzany na urcité konkrétni
momenty v minulosti. Tvofi se od sloves obou vidli, dominuji vSak slovesa dokonava, a od
slovesného zdkladu minulého. Tvarovy synkretismus v 2 a 3sg:

B: -h, 0, 0; -hme, -hte, -ha
M: -y, 0, 0; -vme, -vte, -(j)a
S, H: -h, 0, 0; -smo, -ste, -Se



Imperfektum:

B — minalo nesvarSeno vreme, M — minato opredeleno nesvrseno vreme

Vyjadiuje minuly d¢j soubézny s né¢jakym minulym orienta¢nim momentem. Tvofi se témét
vyhradné od sloves nedokonavych, od slovesného zdkladu pfitomného, koncovky jsou
prakticky totozné s aoristem.

B: -h, -Se, -Se; -hme, -hte, -ha
M: -v, -Se, -Se; -vme, -vte, -(j)a

S, H: -h, -Se, -Se; -smo, -ste, -hu

Systém modii (zpiisobu) — protiklad indikativu, imperativu a kondicionalu.

1. Imperativ:

Tvar, ktery oznamuje, Ze d¢j je ze strany nositele mluvcim ocekavany.

Vlastni tvary imperativni jsou 2sg/pl, SI téz 2du:

2sg: 0/-i/-f

2pl: -te piipojené k sg. tvaru (aglutinaéni tvofeni); B a M (ale i €) vSak maji specif. koncovku
signalizujici 2pl a navic imp.: -ete (pt. H, S nosi — nosite x B nosi — nosete)

1pl: -mo piipojené k sg. tvaru (SI, H, S); B, M —da + Ipl ind. (da pisem,; da odime), B, S, H
mozné i opisné konstrukce s daj (daj da veceramo! daj da otidem!) nebo s vybizeci ¢astici
hajde! (M ajde!) (hajde da veceramo/vecerjame!)

3sg/pl: nepfima vyzva
- spojeni vyzvové Castice Sl naj, H, S, B, M neka, da, neka da (C necht’, at’) /< ptvodn¢ ze
slovesa nechat/ s 3 os. ind. préz.

- zaporny imperativ: obecn¢ nedok. tvary vice nez dok. (hdzej! x nehdzej!; hod’! x nehdzej!)
- jsl. jaz. — spiSe opisna podoba: B nedej/te/ da + ind., M, S, H nemoj/te/ da + ind., S, H
nemoj/te/ + inf.

2. Kondicional:

Tvar, ktery vyjadiuje dé¢j mozny nebo né¢im podminény. Analyticky kondicional se tvoii

z aoristovych tvarti pomocného slovesa byt a 1-ového pricesti. Tento kondicional je ve
vedlejSich vétach na jsl. prostoru upozadén ve prospéch modalné neptiznakového indikativu,
zv1asté ve spojent s da.

V M a SI ma pomocné sloveso byt podobu neohebné castice bi;
H, S, B — ohebné tvary, ale synkretismus 2. a 3. 0s. sg
(S, H bih, bi, bi; bismo, biste, bi; B bih, bi, bi; bihme, bihte, biha)

B a M nerozlisuji kond. pfitomny a minuly, kdezto:
S, H: citao bih x bio bih citao (okrajové) Sl: delal bi x delal bi bil

Slovesna adjektiva ¢inna (pricesti) a prechodniky

prézentni part. préteritalni part.  prézentni prech. préteritalni prech.
S1 delajoc¢ delavsi (kniz.) delajoc/gledaje delavsi/gledavsi
H,S x X gledajuci gledavsi
M X X vikajk’i X
B nosest X nosejki X
(é) delajici udeélavsi kniz.) nes-a/-ouc/-ouce (kniz.) prines-0/-§i/-se (kniz.)



Infinitiv a supinum

Infinitiv neni v B a M, v S a v mensi mife i v H je v nékterych konstrukcich nahrazovan
indikativnim tvarem. Jen Sl ma jako jediny slov. jaz. opozici inf. x sup. Inf. m4 vokalické
zakonéeni -fi (v C tomu bylo téZ, ale ve 2. pol. 20. stoleti doglo ke zméné na -f). SI ma opozici
-ti (inf.) X -t (sup.). V B tzv. zkraceny tvar infinitivu (inf. zaklad), pfedev§im v zaporném
imperativu typu nedej pisa.

PRISLOVCE (ADVERBIA; H, S, M PRILOZI; B NARECIJA)

Neohebny plnovyznamovy slovni druh oznacujici predev§im mistni (tam, tady, daleko, dole,
vzadu aj.), €asové (zitra, pozde, dnes, vecer, ted aj.), zpisobové (v¢. mnoZstvi a miry:
vesele, Cesky, micky, dobre aj.; hodné, malo, uplné, viibec aj.) a pricinné (nahodou, hlady,
smichy, navzdory, schvalné aj.) okolnosti, za nichz se realizuje obsah slovesa, plati obsah
adjektiva nebo jiného adverbia.

Formalni hledisko: ptislovce ptivodni (nemotivovand) x nepuvodni (motivovand)
Pt.: S Cesto, juce, rano, pre x nocu, danas, leti, dobro, malo, zanimljivo

Adverbia vznikla z kvalifikacnich adjektiv je mozno stupniovat, to vSak neni vyjadfovani
kvalit gramatickych, nybrz lexikalné-sémantickych:
C dobre — lépe — nejlépe H, S dobro — bolje — najbolje B dobre — po-dobre — naj-dobre

Néktera piislovce se vnimaji spiSe jako Castice. Jsou to takova piislovce, na néz se nelze
zeptat béznymi otazkami typu kde? kam? proc? kolik? jak? — vec, bar, bas, cak, evo, eno,
gotovo apod. Nékterd patii mezi tzv. vétna adverbia = komentuji obsah celé véty, tj. maji
funkci modifikatoria — bohuzel, istina, srecom, medutim apod.

CASTICE (PARTIKULE; H CESTICE/RIJECCE; S RECCE; M CESTICKI; B CASTICI)

Neohebny neplnovyznamovy slovni druh. Jinak fe¢eno jde o takova synsémantika, ktera
nemaji spojkovy nebo piedlozkovy charakter.

Na zéklade¢ jejich funkce a formalnich vlastnosti 1ze rozliSovat ¢astice modalni (asi, snad,
moznd aj.), intenzifikani (velmi, hodné, zcela aj. — viz t¢Z mérova adverbia), vytykaci
(jenom, rovneéz, jediné, také aj.), modifika¢ni (primarn¢ ptisluseji jinym slovnim druhtim: ale,
tedy/teda, hezky, prosté aj.)*, odpovéd’ové (ano, jo, ne; da, ne, jest/e/; njama aj.), negaéni
(ne/nikoli) a praci/optativni (kéz, neka).

Pt.: Ty jsi ale trouba! To je teda nadéleni! A ted to hezky vyklop! Prosté to udélej!



PREDLOZKY (PREPOZICE; H PRIJEDLOZI; S, M, B PREDLOZI)

Neohebny neplnovyznamovy slovni druh, vyjadiuje ptedev§im povahu vztahu jména ke
slovesu nebo k jinému jménu ve vété. Podle spojitelnosti délime predlozky na genitivni,
dativni, akuzativni, lokalové a instrumentalové. Nékteré jsou spojitelné s vice pady (H na,
u, pred aj.).

Z hlediska ptavodu se ptedlozky d€li na piivedni (pravé) a neptivodni (nepravé):
H, S pod, pri, od, na, do, iz aj. x kraj, niz, posle, zbog, medu aj.

Z formalniho hlediska se déli na prosté (jednoduch¢) a sloZené:
H, S pod, od, niz, posle x uzduz, iznad, ispod aj.

Vyznamy piedlozek:
Prostorové (oko, ispred), ¢asové (prije, sredinom), vztahové (u vezi s, s obzirom na),
pric¢inné (zbog, od) aj.

SPOJKY (KONJUNKCE; H, S VEZNICI; M SVRZNICI; B SAJUZI)
Neohebny neplnovyznamovy slovni druh slouzici ke spojovani vét, ¢asti vét nebo slov.

Forma je jednoslovné (a), opakovana (nebo, nebo), dvojita (bud’— nebo; ili — ili) nebo
viceslovna (ne tak — jako spise)

Spojky s ohledem vztah mezi spojovanymi ¢leny délime na souradici (parataktické) a
podradici (hypotaktické). Dalsi ¢lenéni viz syntax.

CITOSLOVCE (INTERJEKCE; H UZVICI/USKLICI; S UZVICI; M IZVICI; B
MEZDUMETIJA)

Neohebny slovni druh se zvlastnimi typy vyznami, v komunikaci jsou citoslovce plné sdélna
a formaln¢ samostatnd. Z hlediska vystavby textu plni pfedevsim funkce emociondlni a
socialni (kontaktové). Vyjadiuji se jimi nalady, pocity, city, dojmy, vyzvy nebo se napodobuji
zvuky okolniho svéta.

1. citoslovce pocitova (sldva! ach jo! proboha! aj.)
2. citoslovce zvukomalebna/onomatopoicka (bdc cink bé prask aj.)
3. citoslovce obecné kontaktova a vybizeci (clovéece lidicky panové hele mars vid' aj.)

(:3 plac, zblunk H pljus, bu¢ B pljas, pljak
C haf! H vau! B bau!



